

## Константин Бурков. ПЕТР СУМИН - ЧЕЛОВЕК И ПОЛИТИК, 1996 г.

Имя Петра Ивановича Сумина настолько известно жителям Челябинской области, что, видимо, вряд ли нуждается в особом представлении. Пройденный им жизненный путь, с первого и до сегодняшнего дня неразрывно связанный с южноуральской землей, судьбой нашей области.

Один из великих сказал однажды: "Дайте мне точку опоры и я переверну Землю". У Петра Ивановича нет столь грандиозных замыслов. Но перевернуть, переломить ту кризисную ситуацию, в которой находится его родная область - сегодня действительно задача номер один. И у Петра Сумина есть на что опереться для ее исполнения. Прожитые им годы, полные и потерь, и успехов, и преодоления препятствий, помогли ему обрести те точки опоры, которыми должен обладать человек, поставивший перед собой цель подлинного возрождения Урала, возрождения достойной жизни всех южноуральцев.

### Первая точка опоры: РОДИНА, РОДИТЕЛИ, СЕМЬЯ



Небольшое село Верхняя Санарка, в которой издавна жили Сумины, расположилось в южных отрогах Уральских гор, почти посередине между двумя легендарными промышленными центрами нашего края - Челябинском и Магнитогорском.

Потомственные уральские казаки, Сумины всегда славились трудолюбием, независимостью суждений, были чуткими к любой несправедливости.

Иван Андреевич, в полной мере унаследовавший родовые

черты, до войны работал председателем колхоза в Каменной Санарке и имел у односельчан репутацию человека принципиального, даже строптивного, но совестливого, всей душой радеющего за людей, с которыми трудился.

Из-за этого-то и попал он вскоре в опалу у вышестоящих чиновников. Из заработанных колхозом денег Иван Сумин стал выдавать ссуды крестьянам на строительство более приличного жилья. Это по-сегодняшнему благое начинание, тогда, в годы беспрекословного повиновения распоряжениям свыше, было воспринято как крамола. И Иван Андреевич лишился председательского поста.

Для многих это стало бы крушением всех надежд, всей жизни. Но не таков был Сумин и его характер. Иван Андреевич, не желая гнуть непокорную перед начальством голову, устраивается сначала конюхом на конеферму, затем лесником-объездчиком. ведет свое крестьянское хозяйство. Его слова: "Важно не то, на каком посту работает человек, а то как он сам относится к своему делу, насколько добросовестно его выполняет", Петр потом не раз вспомнит в самые сложные моменты своей жизни. И будет свято придерживаться этих принципов жизненной мудрости отца.

Грянула Великая Отечественная. В 41-м Иван Сумин, несмотря на бронь, добровольцем уходит на фронт. На долгие четыре года война увела его от родного дома. Но как бы ни были горьки и бесконечны эти годы, всему приходит конец. Пришел и войне. В мае 45-го Иван Андреевич, в полной мере испивший чашу солдатских страданий, с победой возвращается домой.

Послевоенные годы. Страна залечивает раны. Постепенно и трудно восстанавливаются промышленность, сельское хозяйство. Люди, несмотря на лишения и трудности, нехватку многого, стали жить веселее, с надеждой на будущее. Не были исключением и Сумины. В первый послевоенный год у них рождается сын, которого назвали Петром. Он был третьим ребенком в семье, в последующие годы появились еще три дочери.

Всех своих детей Сумины старались не только всячески приобщать к работе на земле, но и дать им хорошее образование. Надо сказать, что в селе, особенно в то время, семьи, дети которых поступали в институт, пользовались уважением, а сам этот факт становился гордостью односельчан. Первым в Челябинский политехнический институт учиться на инженера поехал старший брат Петра Анатолий. За ним отдал документы в ЧПИ и Петр. Успешно окончив вуз, он отказывается от предложения остаться на кафедре и, имея высшее образование, устраивается на работу подручным сталевара в один из самых крупных цехов ЧМЗ - 3-й сталеплавильный. Впрочем, для этого была и другая причина.



Еще учась на четвертом курсе, Петр Сумин женился на своей однокурснице Наталье Ткачевой и стал семейным человеком. Вскоре после окончания вуза у них родилась первая дочка - Наталья.

Надо было не только содержать семью, но и как-то решать квартирный вопрос. В то время руководство ЧМЗ очень внимательно относилось к молодым специалистам, и начинающий металлург Сумин уже через полгода после прихода на завод получил свою первую комнату в коммуналке на трех хозяев. Для молодой семьи это была настоящая удача и радость!



С той поры прошло уже 27 лет, но тот первый семейный угол, по-настоящему давший им возможность самостоятельной жизни, Сумины всегда вспоминают с какой-то теплотой и ностальгией. Через четыре года, в 73-м у них родилась еще одна дочь - Юлия.

К этому времени Петр Иванович, благодаря своим незаурядным профессиональным и человеческим качествам, прошел уже немало ступеней своей поразительно динамичной карьеры, карьеры в лучшем смысле этого слова. Сначала его назначают мастером цеха и одновременно выбирают секретарем комитета ВЛКСМ, третьего сталеплавильного, а спустя непродолжительное время выдвигают на должность заместителя секретаря комитета комсомола всего металлургического завода. К рождению Юлии Петр Сумин уже возглавлял комсомольскую организацию ЧМЗ и получил предложение стать первым секретарем комитета комсомола Металлургического района Челябинска.

Минуло двадцать с лишним. Сегодня обе его дочери, продолжив славную семейную традицию, имеют высшее образование. Старшая - педагог, младшая в прошлом году с отличием окончила экономический факультет госуниверситета. Шесть лет назад Наталья "подарила" Петру Сумину любимого внука Данилу, общение с которым стало теперь для Петра Ивановича самым желанным в столь редкие минуты отдыха.

Петр Сумин не раз признавался, что семья и дети - одна из главных точек опоры в его деятельности. Родной дом всегда дарит ему любовь и нежность, здесь корни неукротимого оптимизма Сумина, столь необходимого в наше время, а сам Петр Иванович отдает своим близким все тепло своей души и энергию беспокойного сердца.

## **Вторая точка опоры: РАБОЧАЯ ЗАКАЛКА**

Работа на металлургическом заводе многому научила Петра Сумина. Рабочая закалка стала одной из самых важных точек опоры для его дальнейшей деятельности уже на руководящих постах в хозяйственных и исполнительных органах города и области. Именно на ЧМЗ впервые раскрылся недюжинный организаторский талант Петра Ивановича, его знание людей, умение ладить с непростым племенем сталеваров.

Здесь он в полной мере проявил свою целеустремленность, принципиальность, умение объединить вокруг себя людей и добросовестный подход к порученному делу. Не случайно и сегодня на комбинате столь велик его авторитет. Не случайно, что среди тех, кто поставил свои подписи в поддержку его кандидатуры на пост губернатора, множество рабочих и служащих этого предприятия. Тех, кто еще вчера вместе с ним начинал там работать. Тех, кто сегодня составляет новое поколение челябинских металлургов.



В 1978 году, после того, как Петр Сумин уже достиг значительных высот, став в 30 лет комсомольским вожаком Челябинска, он отвечает отказом перейти на партийную работу. Вопреки уговорам многих партийцев, совершает неожиданный поступок – вновь возвращается на родной завод, на производство.

Говоря о тех днях, Петр Иванович всегда вспоминает свой нелегкий разговор с первым секретарем горкома партии Дмитриевым. Узнав, что Петр Сумин, отказавшись от предложенного ему партийного повышения, собрался уходить на завод, тот вызвал его к себе.

- Я против твоего решения. - заявил Дмитриев. - Нас никто не поймет. Был членом бюро горкома и вдруг опять оказался в цехе. Скажут, что выгнали или не справился.

- Дурак не поймет, умный поймет. - ответил Сумин, твердо стоявший на своем. - Я хочу укрепить свою специальность инженера-металлурга, быть ближе к производству.

Последующие несколько лет П.И.Сумин работает заместителем начальника электросталеплавильного цеха №5. строившегося по самым передовым на тот момент технологиям и оснащенного последними новинками

металлургии. Тяга к производственной и хозяйственной деятельности всегда отличала Петра Сумина от многих других деятелей того времени, которые видели в комсомольской и партийной работе только престижные, теплые местечки и близость к различным благам.

Когда в 1980 году Сумина вновь, еще более настоятельно "призывают" перейти на работу сначала в райком, а затем и в горком партии, он соглашается. И быть может, только потому, что ему поручают возглавить отдел, занимающийся хозяйственными, экономическими вопросами. Увидев, что на этой должности он действительно сможет принять самое активное участие в разрешении проблем промышленности, транспорта, капитального строительства, сельского хозяйства, Петр Иванович с усердием берется за гуж. Вряд ли найдется человек, который сможет упрекнуть его, что он не приложил максимум усилий, чтобы к порученному ему "участку" было как можно меньше претензий.

Работая секретарем райкома, П.И.Сумин практически не вылезал с различных строящихся и реконструируемых объектов, из заводских цехов и всячески пытался устранять все препятствия для нормальной и производительной работы. Эта возможность живого действенного участия в экономических делах района и города и есть, пожалуй, единственное "благо", которое приобрел Петр Сумин за время своей партийной работы.

С тех самых пор за Петром Ивановичем закрепилась репутация крепкого хозяйственника, умелого организатора производства, по сути, далекого от идеологии, а отнюдь не партчиновника, каким сегодня хотят его представить некоторые конкуренты, не имеющие подобного хозяйственного опыта.

### **Третья точка опоры: ПРОФЕССИОНАЛИЗМ**

1984 год становится одним из самых значимых и нелегких в судьбе Петра Сумина. В сентябре его назначают на пост председателя исполкома Челябинского городского Совета народных депутатов. По сути дела, говоря сегодняшним языком, мэром Челябинска. 37-летний глава исполнительной власти такого огромного города явление нечастое и в наши дни, а для того времени практически исключительное.

Надо было по-настоящему сильно выделяться из той местной номенклатуры профессиональными и организаторскими качествами, чтобы в такой важный для города момент, ведь приближался его 250-летний юбилей, руководство области посчитало невозможным найти на этот пост более подходящего и надежного человека.



С первых же дней своего вступления в должность (середина сентября) Петр Сумин столкнулся с тяжелейшими испытаниями, Осень в тот год выдалась на редкость холодной. И город оказался совсем не готов к ранней стуже, к столь скоро начинавшейся зиме. Начали рваться трубы теплопроводов, магистрали. Петру Ивановичу с первых же дней пришлось забыть о том, что в сутках есть и нерабочее время, о том, что в неделе есть и выходные дни.

Как вспоминает сам Петр Сумин, тогда он "замотал других, замотал сам себя, но от чрезвычайных ситуаций город был спасен". Зима прошла без особых происшествий, а в последующие годы подготовка к ней начиналась уже задолго до наступления холодов. Его, конечно, ругали за то, что весь город перекопан, но зато, когда начиналась зима, люди были спокойны за тепло в своих домах, а горисполком почти не получал жалоб по поводу их плохого отопления.

Председатель горисполкома Петр Сумин, благодаря своему умению находить общий язык с самыми разными людьми и объединять их усилия для совместного достижения намеченных целей, создал на

уровне города неплохую дееспособную команду, которая смогла утвердить в правительстве масштабный Перспективный план развития Челябинска.

Пробить подобный план в Совмине в то время было совсем непросто. Еще труднее было выбить деньги под начало его реализации. И вклад Петра Сумина в появление на свет постановления Совмина "О мерах по дальнейшему развитию в 1986-1990 годах городского хозяйства Челябинска" трудно переоценить. Именно он смог найти доводы, чтобы убедить высоких московских руководителей в том, что Челябинску насущно необходимо преобразование, причем не только архитектурное.

Жизнь этого перспективного плана оказалась намного дольше, чем предполагалось. Пришедшие вслед Сумину руководители города, увлекшись политической борьбой, вновь едва не поставили хозяйство Челябинска на грань кризиса. По крайней мере, на три-четыре года было отодвинуто претворение в жизнь проектов, наработанных в перспективном плане. Именно в нем было впервые сказано о начале строительства Челябинского метро, о дорожной развязке, соединяющей Советский и Ленинский районы, о реконструкции и надстройке полукруглого здания по улице Воровского, 2, об обновлении центра города.

Естественно, Петр Сумин работал не только на перспективу. Оперативно решались и многие насущные проблемы. До прихода к руководству Петра Сумина Челябинск даже в центре был полон ветхих одноэтажных домишек. Жители города, наверное, еще помнят, что в начале восьмидесятых Челябинск можно было смело ставить в число в число самых грязных, неухоженных, серых городов. И помнят, как он по-настоящему преобразился и приукрасился к дню своего юбилея.

Под руководством Сумина прошла генеральная реконструкция Дворца спорта с пристроем зала искусственного льда, набережной у Торгового центра и Дворца спорта, где был создан геологический музей, храма Александра Невского, сквера у Вечного огня по улице Кирова, Алого поля и Дворца пионеров, оперного театра, проспекта Ленина, площади у памятника Курчатову. Был осуществлен массовый снос ветхих построек, бараков и переселение людей в новые микрорайоны на северо-западе и северо-востоке, где тогда велось необыкновенно широкое строительство. Именно при непосредственном участии Петра Сумина в городе были дополнительно построены мощные очистные сооружения, значительно стабилизировавшие экологическую обстановку в Челябинске.

Петр Сумин проработал на должности предгорисполкома Челябинска не более трех лет, но он может гордиться этими годами. Объем сделанного им впечатляет.

Впрочем, сам Петр Иванович считает немного иначе, он до сих пор сожалеет, что ему пришлось столь быстро оставить этот пост, так и не воплотив своими руками многое из задуманного. Сегодня он убежден, что дай ему судьба еще хотя бы два года держать на своих плечах хозяйство города, Челябинск встретил бы трудные времена последних экономических потрясений в более крепком и устойчивом состоянии. Однако время диктовало свои условия.

Развернувшаяся в стране перестройка срочно востребовала молодых, перспективных, авторитетных хозяйственников на самые высокие посты в регионах. В 1987 году Петра Ивановича уже переводят в облизполком первым заместителем председателя. Впервые под его ведение попала вся область.

Петр Сумин взял на себя один из самых сложных участков - село, его социальные, жилищные, эксплуатационные проблемы. Сам будучи селянином, каждый свой отпуск непременно проводя у своих родителей и сестер в родной Санарке, он не понаслышке знал о нелегкой жизни крестьян области. Побывав во многих колхозах и совхозах области, во многих деревнях, не имеющих порой ни газификации, ни водоснабжения, не говоря уж о приличных дорогах и жилье, новый зампред облизполкома начал самым активнейшим образом отстаивать интересы села в руководстве области.

При его непосредственном участии в области развернулось небывалое доселе сельское жилищное

строительство. Многие деревни получили газ, воду, хорошие дороги. Еще не скоро, по-видимому, наша область достигнет того же роста развития сельского хозяйства, как в те годы, Петр Сумин еще раз и уже безоговорочно подтвердил свой высочайший профессионализм в сфере управления, доскональное знание проблем региона и умение быстро находить неординарные, но верные их решения.

Естественным продолжением его стремительной и уверенной карьеры стало назначение в 1990 году на должность председателя областного исполнительного комитета Челябинского Совета народных депутатов.

Петру Ивановичу выпало руководить областью, пожалуй, в самые переломные годы в судьбе России. Он пришел на этот пост, когда Урал уже стал явственно ощущать на себе самые отрицательные последствия непродуманности и поспешности разворачивающихся экономических реформ. Прекрасно понимая их назревшую необходимость, Петр Сумин поставил для себя целью, чтобы тот страшный удар, которым непременно сопровождаются подобные смены курса, почувствовали на себе как можно меньше южноуральцев.

Не раскланиваясь перед тянущим на себя одеяло центром, да и попросту не умея этого делать, глава облисполкома решительно устанавливал такие отношения с властями, при которых интересы региона стояли бы на первом месте. Он стал одним из первых губернаторов, которые постарались, насколько это возможно, уйти от политических разборок и заняться исключительно кропотливой хозяйственной деятельностью. Тогда это было не в чести. Это были времена, когда с легкой руки говорливых перестройщиков, человек, который заботится о насущных нуждах ветеранов, селян, других слабозащищенных слоев населения, а не занимается разоблачительством всех и вся, считался "непроходимым" консерватором.

Петр Сумин спокойно и твердо делал свое дело, добиваясь, чтобы в области оставалось как можно больше средств из тех, что здесь зарабатываются. Благодаря этому за время его управления область достигла поистине рекордных показателей в возведении нового жилья, которые почти втрое превышают то, что строится сегодня.

Именно по инициативе и при мощном содействии Петра Сумина Челябинская область впервые получила финансовые ресурсы из центрального бюджета на программу реабилитации территорий и людей, пострадавших от аварии на химкомбинате "Маяк". Не случайно жители этих районов так активно отдали Сумину голоса на выборах депутатов Госдумы

Не случайно и то, что большинством населения области как явная несправедливость было воспринято известие о том, что вопреки воле местных народных избранников в октябре 1991 года первым главой Челябинской обл администрации президент России Борис Ельцин назначил не Петра Сумина, а человека, кроме демагогических демаршей ничем особенным не отличившегося.

Всем челябинцам, естественно, памятен предшествующий этому событию горячий август 1991 года. Провал ГКЧП и ворох антисуминских доносов в администрацию президента, клеветнически обвиняющих председателя Челябинского облисполкома как путчиста. Тогда как все три дня правления ГКЧП Петр Сумин старался делать все лишь для того, чтобы челябинцы могли спокойно, без потрясений и забастовок, продолжать работать на своих местах, вне зависимости от столичных передраг.

Между прочим, такой подход к делу не помешал бы и нынешним правителям области И вот сегодня Петр Сумин вновь является главным кандидатом на пост главы области. Это уже не первые всенародные выборы губернатора Челябинской области. Как известно, в 1993 году Петр Сумин уже доказал свое право занимать этот пост, добившись безоговорочной поддержки большинства челябинцев.



Однако ныне действующая областная администрация, по сути дела, с треском проигравшая те выборы, смогла-таки всеми правдами и неправдами заблокировать реализацию итогов выборов, проигнорировав народное мнение. Сегодня соперники Петра Сумина упорно стараются провести мысль: главное, что движет им, - некая жажда реванша. Но, может быть, это просто естественное стремление

восстановить справедливость. Ведь Петр Сумин остался непобежденным, а значит, о желании реванша можно говорить только применительно к нынешней власти.

Петр Сумин, еще будучи руководителем областного Совета, начал свою жесткую борьбу со злокачественными наростами на демократических преобразованиях в регионе, пытался бороться с коррумпированными методами проведения приватизации, которые культивировали нынешние руководители области, с преступностью, проникшей в самые высокие этажи областной исполнительной власти

Сегодня он идет на выборы губернатора, чтобы с новой силой продолжить эту борьбу, защитить отечественного производителя, спасти от нищеты и бедности самые малозащищенные слои населения, укрепить органы местного самоуправления и наладить их плодотворное сотрудничество с администрацией, Петр Сумин идет на эти выборы с сильной профессиональной командой, основу которой составили его соратники по движению "За возрождение Урала", которое он создал и возглавил более двух лет назад.

В команде Сумина люди разных взглядов, разных судеб, разных политических ориентации. Но их объединяет то, что официальным языком называется общей программой выхода области из кризиса. Программой, выражающей суть жизненной позиции кандидата в губернаторы Челябинской области, депутата Госдумы Петра Ивановича Сумина, которая вывела его сегодня в лидеры того подавляющего большинства жителей нашей области, действительно желающих благих перемен в жизни Южного Урала.

**Константин БУРКОВ**

1996 год.